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Verstaatlichung des Maßregelvollzugs in Hildburghausen Teil I und II - nachgefragt

Zur Antwort der Landesregierung auf die Kleinen Anfragen 7/4177 und 7/4178 in den Drucksachen 7/7402 
und 7/7403 ergeben sich Nachfragen.

Das Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfrage 
7/5514 vom 5. Januar 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. Februar 2024 beantwortet:

1. Wie ist der aktuelle Stand der Verstaatlichung des Maßregelvollzugs in Hildburghausen?

Antwort:
Trotz aller Bemühungen seitens der Landesregierung sind die laufenden Verhandlungen zur Rücküber-
tragung des Teilbetriebs Maßregelvollzug der Helios Fachkliniken Hildburghausen GmbH auf den Frei-
staat Thüringen noch nicht abgeschlossen. Ziel ist weiterhin, mit dem Träger eine einvernehmliche Lö-
sung zu erzielen.

2. Wann wird die Verstaatlichung absehbar vollzogen oder abgeschlossen worden sein?

Antwort:
Angesichts des o.g. Verhandlungsstandes kann nicht abgeschätzt werden, wann die Reverstaatlichung 
vollzogen werden kann. 

3. Aus welchen Gründen ist die Verstaatlichung noch nicht abschließend vollzogen?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

4. Sind inzwischen alle nötigen Verträge zur Verstaatlichung abgeschlossen, wenn ja, wann wurden die 
Verträge je abgeschlossen respektive unterzeichnet, wenn nicht, welcher Verträge bedarf es noch und 
wann sollen diese Verträge unterzeichnet werden?

Antwort:
Eine Unterzeichnung des notwendigen Rückübertragungsvertrages kommt erst nach einvernehmlichem 
Abschluss der Verhandlungen zu dessen Modalitäten in Betracht.

5. Wie viele Beschäftigte hatte der Maßregelvollzugs Hildburghausen im Jahr 2023?
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Antwort:
Im Maßregelvollzug Hildburghausen waren im Jahr 2023 125,82 Vollzeitkräfte (VK) beschäftigt.

6. Wie viele Patienten hatte der Maßregelvollzug Hildburghausen im Jahr 2023?

Antwort:
Die Mitternachtsstatistik zur Belegung im Maßregelvollzug 2023 auf Basis der monatlichen Meldungen 
zum letzten Tag des jeweiligen Monats ergibt im Durchschnitt eine Anzahl von 141 Untergebrachten. 

7. Wie viele Personen sind 2023 im Maßregelvollzug Hildburghausen warum verstorben?

Antwort:
Im Jahr 2023 sind keine Personen im Maßregelvollzug Hildburghausen verstorben. 

8. Wie viele Beschäftigte des Maßregelvollzugs werden nach aktuellem Stand nach der Verstaatlichung 
weiter in der Einrichtung in Hildburghausen arbeiten?

Antwort:
Es wird davon ausgegangen, dass der bisherige Personalbestand weitgehend erhalten bleibt (verglei-
che Antwort auf Frage 5).

9. Von welchem Personalbedarf der Einrichtung geht die Landesregierung aktuell aus?

Antwort:
Grundlage für die Ermittlung der Personalstellen ist gemäß § 32 Abs. 4 Satz 3 ThürMRVG die Psychia-
triepersonal-Verordnung vom 18. Dezember 1990 (BGBl. I S. 2930) unter Berücksichtigung der Beson-
derheiten des Sicherungsauftrages des Vollzugs der Unterbringung, speziell des Aufwandes für den Si-
cherungs- und Pfortendienst. Der Stellenplan ist Bestandteil der jährlichen Kostensatzverhandlungen. 
Für die Jahre 2022 und 2023 liegen noch keine geeinten Vereinbarungen hierzu vor. Aufgrund der ge-
planten Reverstaatlichung wurde für das Jahr 2024 keine Kostensatzverhandlung durchgeführt. 

Werner 
Ministerin
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